2021年8月1日

主日講台信息

#### 「天路歷程」

/林炳宏牧師

經文:民數記第三十三章 1-3節、51-53

以色列人按著軍隊,在摩西、亞倫的手下出埃及地所行的路程記在下面。 摩西遵著耶和華的吩咐記載他們所行的路程,其路程乃是這樣:正月十五日, 就是逾越節的次日,以色列人從蘭塞起行,在一切埃及人眼前昂然無懼地出 去。

你吩咐以色列人說:你們過約但河進迦南地的時候,就要從你們面前趕出 那裡所有的居民,毀滅他們一切鏨成的石像和他們一切鑄成的偶像,又拆毀他 們一切的邱壇。你們要奪那地,住在其中,因我把那地賜給你們為業。

各位親愛的弟兄姊妹、朋友們:平安!

#### 回顧過去

不曉得你是否有把你的旅程或是重要的人生經歷記錄下來的習慣?不單單是記錄去過什麼地方,也把遇到的人和事記錄下來,同時也寫下內心的體會和 感動,特別是專注在上帝跟你的關係和在你生命中的作為。

今天我們要進入民數記第三十三章,這一章記載了以色列民在曠野的旅程。來到民數記第三十三章,這時候以色列民已經來到了約旦河的東邊,他們遙望著對岸,就是上帝所應許的迦南美地。在進入應許地之前,摩西回顧在曠野四十年的旅程,思想上帝是如何帶領以色列民,回顧每一站所發生的事和所帶來的影響,回顧過去、展望未來。

這就像我們舊堂的巡禮,一方面數算主過去的恩典,一方面也帶著喜樂的 盼望要進入榮美的新堂,擴張神的居所,伸展神的國度。

我們在民數記第三十三章最常看到的字,就是「起行」、「安營」。從哪裡起行、在哪裡安營,一個站口接著一個站口,目標是上帝所應許的美地。這也讓我們想起聖經希伯來書說我們在世上是客旅、是寄居的,而我們的客旅人生也是這樣,一站接著一站,一個階段接著一個階段,同樣是要往應許地前進,所以你我都是在這天路歷程的同路人。

#### 恩典之路

今天我們要隨著摩西在曠野四十年的回顧,求主教導我們如何在這天路歷程中可以站立得穩,可以與主同行。首先這天路歷程是一條恩典之路。民數記第三十三章3節說「以色列人從蘭塞起行,在一切埃及人眼前昂然無懼地出

去。」所以,以色列民的曠野旅程是因著上帝把他們從埃及拯救出來才開始的,如果沒有上帝拯救的恩典,這個旅程就不會開始。

而這個旅程不是漫無目標,是為了要進入應許美地,因此這是一條恩典之路。同樣的,我們走天路歷程,也是因著神拯救的恩典開始,而這個旅程也是要朝著神所應許的美地前進,同樣是一條恩典之路。

民數記第三十三章的經文總共記載了 42 個站口,上帝的雲柱和火柱帶領以色列民在曠野一站一站的前進。在這些站口中,經文第 8 節提到了「瑪拉」。「瑪拉」是什麼意思呢?「瑪拉」是「苦」的意思。出埃及記第十五章記載以色列人在曠野走了 3 天,找不到水,後來到了一個小綠洲,稱爲「瑪拉」,那裡有水,但是不能喝,因為水是苦的。百姓就向摩西發怨言說,我們喝什麼呢?摩西向耶和華呼求,他就照著神的指示,把樹丟到水裡,水就立刻變甜了,可以喝。

以色列民又繼續往前,來到了以琳。民數記第三十三章 9 節也記載了這個站口,以色列人在以琳這裡發現了 12 股水泉和 70 棵的棕樹,這在曠野是很少見的。因為這裡有水、又有樹蔭,以色列民就在這裡安營休息。

## 有主同在,也有肢體陪伴

摩西照著神的指示丟下一根木頭到水裡面,水就變甜了,表面看起來好像是這個木頭有神奇的功能,其實不是的,使苦水變成甜水的是上帝,摩西只是照著上帝的話去做。這就像摩西照著上帝的話,吩咐磐石出水一樣。上帝不僅用雲柱和火柱來引導祂的百姓,上帝也叫苦水變為甜水,在乾旱的曠野為他們預備活水和遮蔭之地。

各位親愛的弟兄姊妹、朋友們,我們在走天路、在走人生的旅程會有遇到 苦水的時候,也會有嚐到甜水的時候;我們會有烈陽曝曬的時候,也會有樹蔭 遮蔽的時候。神要賜平安的福給祂的兒女,但是我們也要明白基督徒的難處有 時候不一定會比非基督徒來得少。

但很不一樣的是,我們知道神的兒女所遇到的艱難和困苦,是神給的熬煉和造就,但是當我們走在死蔭的幽谷,不知道下一刻會如何時,我們不怕遭受傷害,因為我們知道我們並不孤單,有主與我們同在,祂的杖和祂的竿都安慰我們,而且有親愛的弟兄姊妹要陪伴我們,與我們一起走過這死蔭幽谷。

多年前我去探視一位年長者,因為他們家突然失去了一位親人,大家心裡都很難過。那一天當我要離開時,看見在他們家的鋼琴上擺著一個木框,我印象非常的深刻,上面寫的正是一首詩歌的歌詞——神未曾應許天色常藍,人生的路途花香常漫;神未曾應許常晴無雨,常樂無痛苦,常安無虞。神卻曾應許生活有力,行路有光亮,作工得息,試煉得恩助,危難有賴,無限的體諒,不死的愛。

#### 神有預備

我看了,心裡很感動。在人生的旅程中我們不能確定下一站會如何,但是很能確定的是在我們人生的每一個小站,主的手總是在攙拉著我們,引導我們

當走的路。這就像以色列民一樣,他們離開了有活水和樹蔭的以琳,又進到了另一個曠野,但即使是進到另一個曠野,上帝也在那裡為他們預嗎哪和鵪鶉。

各位親愛弟兄姊妹,在這個充滿疫情和天災人禍的年代,我們倚靠主的聖靈,在困難中仍然可以活出喜樂、活出主的愛,仍然可以一起來讚美耶和華。

## 神有美意,使愛神的人得益處

在民數記我們看到神所揀選的一個特別的群體,從埃及地轟轟烈烈的被領 出來,他們親自經歷了神大能的作為,紅海更是在他們眼前分開,法老的軍隊 也被大海吞沒,接下來應當是一帆風順,直接進入應許地,從此就過著幸福、 快樂的日子才是,然而事情卻不是這樣的發展,在前面等著他們的,卻是相當 漫長四十年的歲月;圍繞他們的,卻是一望無際的曠野。

神是不會錯的,但神為什麼給的是曠野,而不是直接進入應許之地呢?神 的心意是什麼?神雖然給的是曠野,但是我們看到以色列人如何在曠野學習到 功課,他們從原本是一個只顧自己安危、悖逆又膽怯的群體,卻搖身一變,成 爲奮勇向前的國度群體。

神的心意是要所有以色列人在承受應許地前,都要先被曠野淬鍊,所以這樣看來,神給以色列人的曠野,同樣也是神要賜給以色列人的蒙福之地。這正如羅馬書所說的「萬事都互相效力,叫愛神的人得益處。」(羅八28)。

親愛的弟兄姊妹、朋友們,我們走的人生旅程沒有像以色列人要經過荒涼的曠野,應該可以輕省一點,但人生在世總有苦難,可能有婚姻的辛苦,有做子女、做父母、做學生、做老師、做老板、做員工的辛苦。每一個人、每個家庭都有不同的難處,但是盼望我們在這一切的辛苦和難處當中,都可以享受神的恩典;而且我們的生命在經過熬煉之後,也可以越來越茁壯。天路歷程雖然有艱難,有苦、有甜,但卻是一條恩典之路。神要化苦水為甜水,並且為我們預備活水和遮蔭之處。

# 信心之路

其次,天路歷程是一條信心之路。民數記第三十三章 36 節講到加低斯,這一站我們應該不陌生,因為探子的事件就發生在這裡。聖經說除了迦勒和約書亞,其他的探子所報的是惡信,惡信就是不真實的報告,也就是我們現在所謂的假消息,他們的目的是為了要恐嚇百姓,要百姓順從探子的意見,不要進入迦南地。

以色列百姓聽到探子不實的報告,反應相當的激烈。以色列民過去埋怨的時候,只是回味埃及的食物而已,但現在卻是要回埃及繼續做奴隸,他們要走回頭路。他們這樣做是否定上帝和摩西帶領他們出埃及的一切意義,這一次的叛逆是最徹底的。以色列人碰到困難就想走回頭路,這完全是信心的問題。

## 信與不信之對比

探子的事件跟亞伯拉罕為兒子娶妻這件事,就形成了強烈的對比。創世記第二十四章說亞伯拉罕年紀老邁,就委派他最老和最信任的僕人回到亞伯拉罕的父家本族去,要為他的兒子以撒娶妻。亞伯拉罕堅持以撒要娶同族的女兒為妻,免得被拜假神巴力的迦南人同化。

然後僕人問亞伯拉罕說,如果選上的那女子不肯跟我回來,那我必須要把你的兒子帶回你的老家嗎?亞伯拉罕對老僕人說,你要謹慎,千萬不可帶我的兒子回到那裡去。亞伯拉罕堅信神的應許,因此以撒可以沒有老婆,也不可回老家去;但是以色列人吃了苦,遇到了困難,就想要回埃及去,寧可做奴隸,也不願意進應許地。

## 攻克己身,信靠順服神

親愛的弟兄姊妹,我們知道象棋的規則,做了過河的卒子,就只能拼命向前,沒有退路;同樣的,我們做基督徒,即使再怎麼辛苦,也不要走回不信的路,我們要繼續的信下去,不能再回到埃及的原點。

從另一方面來說,我們走天路歷程有時候最危險的是路旁的涼亭,可能一坐下來就睡著了,不想走了,就讓人慢慢的腐化了。這就像開車,開在彎來彎去的路上比較危險,但是會比較注意;反而是開在很直、很平坦的路上,因為失去了警覺心,反而容易出狀況。

啟示錄講到老底嘉的教會,他們處在很好的環境,很富足,發了財,一樣也不缺,但是倚靠神的心就淡了,變成了不冷、也不熱。所以蒙福、豐富、恩 賜很多,這些都很好,但也要小心,不要讓這些成爲叫人停滯或跌倒的理由。

以色列人在這麼辛苦的曠野來到了以琳,在這裡看起來很好,有水可以喝,有樹蔭可以休息,但神仍然要他們繼續的往前走。親愛的弟兄姊妹、朋友們,信仰是一條道路,有些人是不願意走,有些人是走了上去、又退了出來,嚐過了主恩的滋味,後來因為各種艱難、試探,又離開了主。有時候我們會覺得主帶領的路好難,實在不是我們想要走的,但我們相信主是不會錯的,從永恆來看,這總是對的。

前兩天我看到一則報導,心裡很感動。我們中華隊的拳擊選手陳念琴在東京奧運以1比4落敗,無法進入八強。她在賽後和對手擁抱,更在場上跪地祈禱。她接受訪問時流著淚作見證,說「人生都會有一些起伏,在逆境的過程中,我覺得最幸福的事情是上帝還是不放棄的陪伴我們,在順境中祂又推我們一把。」

親愛的弟兄姊妹,讓我們繼續的往前走,順服基督的權柄和帶領,我們繼續的愛神、愛人,繼續的攻克己身、叫身服我,但是這一些若不是靠著神的恩典,人是絕對做不到的,我們只有憑著信心。耶穌說「引到永生,那門是窄的,路是小的,找著的人也少。」(太七14)。進窄門、走小路,就是在說我們要信靠耶穌,不靠別的。

### 單單敬拜主

民數記第三十三章的最後一段,上帝要摩西吩咐以色列人說:你們過約但 河進迦南地的時候,就要從你們面前趕出那裡所有的居民,毀滅他們一切的石 像和偶像,又要拆毀他們一切的邱壇,因為神要祂的子民、祂的百姓單單的信 靠、敬拜祂,單單的以神為他們生活的重心。

事實上,我們現今也是處在一個偶像充斥的時代,在這個罪惡的世界,一切的事物都有成爲偶像的可能,任何的事物只要成爲控制人的力量,在人的思想中取代神的地位,這就是偶像。親愛的弟兄姊妹,天路歷程是一條信心之路,我們信,但我們會有信不足的時候,求主幫助我們。

#### 盼望之路

第三,天路歷程是一條盼望之路。民數記第三十三章 37 節提到何珥山,以 色列人出埃及後 40 年五月初一日,祭司亞倫照著耶和華的吩咐上了何珥山,就 死在那裡;就在同一年的正月初,米利暗死在加低斯。摩西的姊姊女先知米利 暗和她的哥哥大祭司亞倫先後都死在旅途,相繼離世。

#### 羡慕上好的

希伯來書第十一章 16 節說,那存著信心死了的人,他們卻羨慕一個更美的家鄉,就是在天上的。任何老一輩的都會逐漸過去,但神為我們預備了天上更美的家鄉,基督徒在世上走這一趟也不是白走的,是為了將來做預備。所以天路客在走天路歷程時,應該要有不一樣的眼光,那就是用信心的眼睛,可以從遠處看見,並且羨慕一個在天上更美的家鄉。

有時候天路歷程不容易走下去,或是走著、走著,就偏行己路,有一個很關鍵的原因就是有屬靈的近視眼,近的,看得很清楚,遠的,看不清楚;現在的事,看得很清楚,未來的事,看不清楚;有今生的視野,卻沒有永生的眼光;在乎看得見的事,卻不太在乎看不見的事;在乎短暫的事,卻不在乎永恆的事。

親愛的弟兄姊妹、朋友們,我不是在說今生不重要,也不是在說做一個基督徒就要過一個不食人間煙火的生活。神要賜福給祂的兒女,在聖經裡神也一直告訴我們要如何成爲一個有福的人,但我要說的是,如果一個人所追求、所在乎、所看到的,只是今生自我的成功或成就,卻沒有看到永恆國度的榮耀、獎賞和冠冕,就太可惜了,那就只追求到次好的,卻失去了那上好的。

## 追求不能壞的榮耀冠冕

這裡我想解釋一下基本、但又很重要的觀念。一個人清清楚楚承認自己的 罪,接受耶穌基督為救主,這是信(相信的信)。一個人信了耶穌,好極了!但 信了之後,還要有望,因為神拯救我們是要我們望起來(盼望的望)。但「望」 是什麼呢?有些人可能會回答「望」不就是盼望進天堂、進天家嗎?事實上進 天堂不是「望」,只要信,就可以進父家。 天堂是神的家,我們是神的兒女,進天堂就是等於回家。人是靠盼望而活的,希望是人活下去、努力下去的動力。我們看到父母養育兒女,再怎麼辛苦也可以忍耐,因為他有希望在兒女的身上。

這陣子正在進行奧運的比賽,一個比賽的選手拼命的練習,甚至手都長繭,耳朵都磨破,腳也起泡、流血,重複的動作不曉得做了千百遍,好幾個月沒有回家,甚至還可能要忍受冷嘲熱諷,忍受孤獨、寂寞,他們之所以能夠堅持下去,就是心裡存著一個盼望,要在比賽場上贏得勝利和榮耀。

那「望」是什麼呢?「望」就是盼望主耶穌再來,主的國度早日降臨,救恩和國度完全的實現。當一個教會常常感覺到主耶穌快要再來,神的國度快要降臨時,而神的國度就是愛的國度,弟兄姊妹就更會操練彼此相愛;當一個教會常常感覺到主耶穌快要再來,神的兒女要承受神的國度時,弟兄姊妹就會更願意接受裝備,成爲國度的人才,要把神的國度建立起來,發展對神的信靠、盼望和愛心。

使徒保羅也用運動場上的賽跑為例,勉勵我們要追求的是一個不能壞的冠冕,我們要追求的是一個生命的冠冕、公義的冠冕、永不衰殘的榮耀冠冕,這 也是我們在走天路歷程時所存的美好盼望。

## 記主恩典,忘記背後,努力面前

親愛的弟兄姊妹、朋友們,摩西在這裡回顧 40 年的曠野旅程,人生是一個旅程,不論我們現在年紀為何,當我們回顧過去的時候,總會有一些值得回憶的事。當我們在回顧過去時,需要注意的是在這當中若有不好的、有犯錯的、有被神管教責打的,我們不要再犯;在這當中若有好的,我們要繼續多多的發揮優點。

我們要記得神在這一路上是如何的帶領我們,因為當人忘記了神的權柄和 恩典就容易再犯。我們要記得神的恩典,但我們也要忘記背後,努力面前,這 當中有記得的,也有忘記的。我們不要常常在想當年勇,好漢不提當年勇;我 們不要說現在這一輩人怎樣、怎樣,我們想當年又是如何、如何,不要想當年 勇,因為已經過去的事不要再提,也不要想當年過,因為神已經赦免的事不用 再提。不要記得那些會絆住、拖住我們,叫我們不能繼續往前走的事,我們總 是盼望能夠繼續往前走,並且走得更好。

民數記第三十三章 1 節說以色列民是以軍隊的姿態離開埃及,第 3 節說以色列人出埃及時,在一切埃及人眼前是昂然無懼的出去,因為有大而可畏的神帶領著他們。以色列人原本是烏合之眾,是在埃及為奴的,但是經過曠野的四十年,現在神把以色列民訓練成爲一支有秩序、可以打仗的軍隊。親愛的弟兄姊妹,不論是個人、團體或是教會都是一樣,在這天路歷程,神都有美好計畫,要把我們訓練成爲更好的軍隊,昂然無懼的往前邁進。

感謝主,藉著今天的這段經文讓我們去思想如何走人生的旅程。天路旅程是一條恩典之路、信心之路、盼望之路,我們都是同路人,要靠著神的恩典, 憑著對神的信心,存著活潑、常存的盼望,一起同奔天路。同樣的,我們面對 建堂,當我們數算過去神在信友堂的恩典,我們此時此刻也就更充滿信心,要 倚靠神繼續往前走;我們也帶著一個美好的盼望,要來建立神的殿,擴張神的 國度,傳揚神的福音,要叫神的名得著榮耀。

#### 我們一起來禱告:

慈愛的天父,我們感謝祢,藉著基督十架的愛,把我們從罪惡中救拔出來,開啟了這恩典之路。懇求天父在這天路的歷程,當我們覺得疲乏無力的時候,加給我們力量,無論是在高山或低谷、平坦或崎嶇,總是緊緊的跟隨主,堅定的信靠、不動搖。

願天父保守我們在這天路歷程有活潑常存的盼望,能夠堅持下去,忍耐到底,昂然無懼,直到見主的面。願天父也保守教會建堂的工作,在一切的事上都有夠用的恩典,讓我們舉起聖潔的手,時時刻刻仰望主,並且帶著一個從神而來的美好盼望,要來擴張神的國度,宣講真道、廣傳福音、榮耀主名。我們這樣禱告,是奉靠我主耶穌基督的聖名。阿們!

(林玉卿姊妹整理)